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Актуальність проблеми. Затяжна економічна криза 
в Україні в умовах ведення гібридної війни на Донбасі та 
світового карантину призвела до гострої нестачі фінансо-
вих ресурсів. Особливо актуальною ця проблема у наш 
час стає для соціальної сфери (соціальна робота), яка й у 
стабільніші часи мала низький рівень фінансування, а нині 
проблема недофінансування набула нової гостроти.

Отже, за таких умов виникає потреба у таких компетен-
ціях соціальних працівників, які пов’язані з умінням пошу-
ку ресурсів під соціальні проєкти. 

У цьому напрямі сучасний світ висуває нові вимоги до 
системи підготовки соціальних працівників, обов’язковим 
складником якої має стати фандрейзингова компетент-
ність соціального працівника.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Результати 
вивчення наукових джерел дають підстави констатувати, 
що питанню підготовки соціальних працівників приділяли 
увагу як зарубіжні дослідники (С. Шардлоу, Р. Саррі, А. Пін-
кус, А. Мінахан [6], Є. Холостова [11] та ін.), так і вітчизняні 
(Р. Вайнола [3], А. Капська [4], О. Карпенко [5], І. Савельчук 
[8] та ін.).

Питанням розвитку та впровадження фандрейзингу в 
практику соціальних ініціатив присвячено роботи провід-

них фахівців (О. Бабій [1], Я. Рогалін [7], А. Соколова [12],  
О. Чернявська [12] та ін.).

Але недостатньо розробленою залишається проблема 
узагальнення тенденцій підготовки соціальних працівни-
ків до проєктної діяльності й, зокрема, до фандрейзинго-
вої діяльності.

Метою статті є аналіз проблеми професійної під-
готовки майбутніх соціальних працівників до фандрей-
зингової діяльності та змісту формування у соціальних 
працівників когнітивної й діяльнісної компонент фандрей-
зингової компетентності.

Викладення основного матеріалу. Підготовка соціаль-
ного працівника до фандрейзингової діяльності має бути 
спрямована на набуття ним фандрейзингової компетент-
ності.

Термін фандрейзинг (fundraising) походить від сполу-
чення англійських слів (fund – кошти, фінансування, raise 
– знаходження, збір). 

Іноземне походження цього терміну призвело до існу-
вання в українській мові двох варіантів написання і, відпо-
відно, його вимови  – «фандрейзинг» і «фандрайзинг». 

До прихильників першого варіанту написання «фан-
дрейзинг» відносяться Я. Рогалін [7], О. Бабій [1].

Розкривається проблема професійної підготовки соціального працівника в цілому і, зокрема, підготовка його в умовах обмеже-
ності ресурсів до фандрейзингової діяльності. Автор розкриває поняття: фандрейзинг, фандрейзингова компетентність, фан-
дрейзингова діяльність. Розглядаються основні компоненти структури фандрейзингової компетентності соціального праців-
ника: когнітивна компонента, діяльнісна компонента. 
Проведений аналіз структури фандрейзингової компетентності соціального працівника дозволив виокремити необхідні знан-
ня, вміння і навички для успішного залучення зовнішніх засобів. 
Презентовано зміст дисципліни «Фандрейзинг у соціальній сфері», метою якої є формування у майбутніх соціальних працівників 
фандрейзингової компетентності
Ключові слова: підготовка соціального працівника; фандрейзинг; фандрейзингова компетентність; компетентність; фандрей-
зингова діяльність 
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А. Соколова, О. Чернявська [12] у своїх дослідженнях ви-
користовують термін «фандрайзинг».

У нашому дослідженні дотримуємось аргументів Я. Рога-
ліна і скористаємося першим варіантом, оскільки він від-
повідає правильній вимові англійського слова raise – залу-
чати, збирати [7].

Тобто це діяльність щодо залучення ресурсів на неко-
мерційні проєкти.

Фандрейзинг – це професійна діяльність щодо мобіліза-
ції фінансових та інших ресурсів із різноманітних джерел 
для реалізації соціально значущих і науково-дослідних 
неприбуткових проєктів, яка вимагає спеціальних знань і 
навичок фандрейзера, що можуть вплинути на прийняття 
позитивного рішення донора.

Для визначення поняття «фандрейзингова компетент-
ність» визначимося із загальним поняттям «компетент-
ність» і конкретизуємо поняття «фандрейзингова компе-
тентність».

На думку Г. Селевка, «під компетентністю розуміється ін-
тегральна якість особистості, що виявляється в загальній 
здатності та готовності до діяльності, що базується на знан-
нях і досвіді, здобутих у процесі навчання і соціалізації й 
орієнтованих на самостійну й успішну участь у діяльності» 
[9, с. 139].

У працях Ю. Татура компетентність розуміють як інте-
гральну властивість особистості, що характеризує її праг-
нення і здатність (готовність) реалізувати свій потенціал 
(знання, уміння, досвід, особистісні якості тощо) для успіш-
ної діяльності в певній галузі [10, с. 6-7].

Ураховуючи проаналізовані визначення понять фан-
дрейзингу та компетентності можна зробити висновок, що 
фандрейзингова компетентність – це інтегральна якість 
особистості, що виявляється в загальній здатності та го-
товності соціального працівника до мобілізації фінансових 
та інших ресурсів із різноманітних джерел для реалізації 
соціально значущих і науково-дослідних неприбуткових 
проєктів. 

Які ж саме знання, вміння і навички включає фандрей-
зингова компетентність? 

Як стверджують О. Чернявська, А. Соколова, для успіш-
ної фандрайзингової діяльності необхідно: «знання про 
соціальну сутність фандрайзингу; знання про методи зби-
рання коштів; знання фінансових аспектів кампанії; вмін-
ня мотивувати донорів; здатність керувати кампанією в 
цілому як проєктом; постійно збирати інформацію про 
перспективних донорів;  використовувати здобутки і про-
рахунки власного досвіду у співпраці з донорами; постійно 
вести пошук джерел фінансування; намагатися задіяти різ-
ні види ресурсів, окрім фінансових; підтримувати відноси-
ни з донорами після закінчення проекту» [12, с. 29].

Ми б хотіли на основі узагальнення попередніх дослід-
жень структурувати складники успішної фандрейзингової 
діяльності й запропонувати структуру фандрейзингової 
компетентності соціального працівника.

На рис. 1 представлена структура фандрейзингової ком-
петентності соціального працівника.

Дана структура включає когнітивну й діяльнісну компо-
ненти. Когнітивна компонента містить перелік необхідних 

Рис. 1. Структура фандрейзингової компетентності 

Дана структура включає когнітивну й діяльнісну компоненти. Когнітивна 

компонента містить перелік необхідних знань для фандрейзингової діяльності. 

Діяльнісна компонента включає всі ті навички і вміння, якими має оволодіти 

соціальний працівник, щоб успішно здійснювати фандрейзингову діяльність. 

Формування фандрейзингової компетентності пропонуємо в межах 

дисципліни «Фандрейзинг у соціальній сфері». 

Мета дисципліни: формування у студентів спеціальності «Соціальна 

робота» фандрейзингової компетентності. 

Зміст дисципліни має бути спрямованим на формування і розвиток 

основних компонент (когнітивної та діяльнісної) фандрейзингової 

компетентності. Тематичний зміст дисципліни представлено у табл. 1: 

Таблиця 1. 
Структура і зміст дисципліни «Фандрейзинг у соціальній сфері» 

Назва модулів, тем та їх зміст 
Модуль І. Понятійно-категоріальний апарат фандрейзингу 

Фандрейзингова компетентність 

Когнітивна компонента: 
 

– знання про сутність і принципи 
фандрейзингу; 

– знання про етапи фандрейзингу; 
– Знання про етапи життя соціальних 

проектів; 
– знання про ресурси для соціальних 

ініціатив; 
– знання про донорів та особливості їх 

залучення до соціальних ініціатив; 
– знання основ проектно-грантової 

діяльності; 
– знання про форми і методи 

фандрейзингу; 
– знання про імідж організацій 

соціальної сфери, його структуру і 
особливості формування; 

– знання про інструменти інтернет- 
маркетингу. 

Діяльнісна компонента: 
 

– вміння аналізувати різні джерела 
ресурсів і залучати їх до реалізації 
соціальних ініціатив; 

– вміння розробити і презентувати 
соціальний проект4 

– вміння ефективно використовувати 
отримані ресурси для реалізації 
соціальних проектів; 

– вміння ефективно управляти 
соціальним проектом впродовж усіх 
етапів його реалізації; 

– вміння підтримувати відносини із 
донорами після закінчення проекту; 

– вміння використовувати інтернет 
технології у створенні позитивного 
образу організацій соціальної сфери; 

– вміння застосовувати рекламні 
технології у фандрейзинговій діяльності. 

Рис. 1. Структура фандрейзингової компетентності
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знань для фандрейзингової діяльності. Діяльнісна компо-
нента включає всі ті навички і вміння, якими має оволодіти 
соціальний працівник, щоб успішно здійснювати фандрей-
зингову діяльність.

Формування фандрейзингової компетентності пропонує- 
мо в межах дисципліни «Фандрейзинг у соціальній сфері».

Мета дисципліни: формування у студентів спеціальності 
«Соціальна робота» фандрейзингової компетентності.

Зміст дисципліни має бути спрямованим на формування 
і розвиток основних компонент (когнітивної та діяльнісної) 
фандрейзингової компетентності. Тематичний зміст дис-
ципліни представлено у табл. 1:

Назва модулів, тем та їх зміст

Модуль І. Понятійно-категоріальний апарат фандрейзингу
Тема 1. Основи фандрейзингу
Зміст теми. Сутність поняття «фандрейзинг», класифікація фандрейзингу, суб’єкти фандрейзингу, ресурси як об’єкт 

фандрейзингу, характеристика основних ресурсів, етапи файндрейзингу, структура фандрейзингу.  Нормативно-пра-
вові основи фандрейзингу.

Тема 2. Благодійність як джерело ресурсів
Зміст теми. Поняття благодійність, види благодійності, типи джерел ресурсів, донори і класифікації донорів, класи-

фікація фондів, характеристика основних донорів. Основні принципи файндрейзингу. Правила успішного та причини 
невдалого фандрейзингу. 

Тема 3. Історія розвитку фандрейзингу
Зміст теми. Поява і розвиток фандрейзингу у США та Європі. Розвиток фандрейзингу в Україні. Нормативно-право-

ві основи фандрейзингу в Україні.

Модуль ІІ. Проєктно-грантовий фандрейзинг
Тема 1. Основи проєктно-грантової діяльності у соціальній роботі
Зміст теми. Основні поняття проєктно-грантової діяльності (соціальна ініціатива, соціальний проєкт, грант, гранто-

давець, заявка, лист-запит.) Етапи проєктно-грантової діяльності. Інформаційні джерела пошуку грантів та особливості 
роботи з ними. Оцінка і вибір потенційних джерел фінансування соціального проєкту.

Тема 2. Основи планування в проєктно-грантовій діяльності.
Зміст теми. Визначення проблем і потреб для соціального проєктування. Визначення цільової групи проєкту. Ви-

значення пріоритетів для проєктної діяльності за допомогою SWOT-аналізу. Визначення мети проєкту за допомогою 
SMART-технології. Визначення методів та етапів досягнення мети і завдань проєкту за допомогою дерева цілей. Визна-
чення очікуваних результатів. Вибір показників роботи. Визначення ресурсів проєкту. Структура соціального проєкту. 
Часові рамки проєкту. План реалізації. Інструменти оцінки проєктів (NAOMIE).

Тема 3.Технологія отримання гранту.
Зміст теми. Технологія  початкового звернення до фондів за грантами. Лист-запит та вимоги до його написання. 

Технологія подання заявок на грант. Принципи написання заявок. Типи заявок. Структура заявки. Супровідна доку-
ментація соціального проєкту. 

Тема 4. Управління соціальними проєктами
Зміст теми. Життєвий цикл соціального проєкту. Середовище проєкту (зовнішнє середовище непрямої дії на про-

єкт, зовнішнє середовище прямої дії на проєкт, внутрішнє середовище проєкту). Визначення кадрової потреби. Ін-
струменти операційного менеджменту у проєктно-грантовій діяльності (діаграма Генрі Лоуренса Ганта). Особливості 
складання бюджету проєкту. Види звітності. Особливості моніторингу результатів соціального проєкту.

Модуль ІІІ. «Сrowd» технології у фандрейзинговій діяльності
Тема 1. Краудфандінг у соціальній роботі.
Зміст теми. Сутність краудфандингу. Історія розвитку краудфандингу. Агенти краудфандингу та його моделі й осо-

бливості функціонування. Особливості функціонування краудфандингових платформ. Особливості розроблення та 
подання інформації для краудфандингових платформ. Найпопулярніші краудфандингові-платформи.

Тема 2. Краудсорсинг у соціальній роботі.
Зміст теми. Поняття і сутність краудсорсингу. Особливості краудсорсингу та його сильні і слабкі сторони. Види 

краудсорсингу та його стратегії. Характеристика платформ краудсорсингу. 

Таблиця 1.
Структура і зміст дисципліни «Фандрейзинг у соціальній сфері»
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Результати дослідження. Проведений аналіз й 
узагальнення попередніх досліджень дозволив нам 
структурувати складники успішної фандрейзингової  
діяльності й запропонувати структуру фандрейзингової 
компетентності соціального працівника. Нами також роз-
роблено структуру і зміст дисципліни «Фандрейзинг у со-
ціальній сфері», метою якої є формування фандрейзингової  
компетентності.

Висновки з даного дослідження. Аналіз проблеми про-
фесійної підготовки майбутніх соціальних працівників до 
фандрейзингової діяльності підтвердив необхідність зосе-
редження уваги на основних компонентах фандрейзинго-
вої компетентності – когнітивної і діяльнісної, а також фор-
муванні на їх основі змісту дисципліни.

Перспективи подальших розвідок. Проблема профе-
сійної підготовки соціального працівника в цілому і зок-
рема підготовка його до фандрейзингової діяльності по-
требує подальшого дослідження у напрямі використання 
різних форм і методів формування фандрейзингової ком-
петентності. В умовах інформаційного суспільства важли-
вим аспектом є також застосування у підготовці соціаль-
них працівників інформаційно-комунікаційних технологій 
і дистанційної форми навчання.          

Список використаних джерел
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2017. 168 с. URL: https://platforma-msb.org/wp-content/uploads/2018/03/
Fundraising_for_BMOs_Babij_2017.pdf (дата звернення 11.11.2021)

Модуль ІV. Технології збору пожертв від приватних осіб
Тема 1. Масові розсилки і вкладення
Зміст теми. Сутність «директ-мейл». Лист-звернення та основні вимоги до його оформлення. Буклети. Формати та 

види фальцовки. Оформлення інформаційних буклетів. 
Тема 2. Збір коштів організації за допомогою скриньки-скарбнички.
Зміст теми. Юридичні аспекти встановлення і розкриття скриньки. Етапи збору коштів за допомогою скриньки. 

Підготовча робота щодо установки скриньки. Встановлення. Організація процесу регулярного розкриття скарбнички 
й оприбуткування коштів. Переваги й недоліки методу.

Тема 3. Збори грошових засобів на вулицях, під час святкувань.
Зміст теми. Організація збору коштів під час культурних заходів на вулиці. Збори у приватних приміщеннях. Орга-

нізація лотереї. 
Алгоритм дій по організації масових заходів.

Модуль V. Основи фандрейзингової діяльності з бізнес-структурами
Тема 1. Корпоративний фандрейзинг.
Зміст теми. Соціальна відповідальність. Корпоративна соціальна відповідальність. Умови і принципи успішного 

корпоративного фандрейзингу. Способи підтримки некомерційних організацій корпораціями. Методика роботи з біз-
нес-структурами. Форми допомоги від бізнес-структур.

Тема 2. Приватні пожертви.
Зміст теми. Ефективність приватних пожертвувань. Мотивація приватних осіб до участі у благодійних проєктах на 

тимчасовій і постійній основах. Технології збору приватних пожертв: членські внески, пряма розсилка, спеціальні за-
ходи, збір пожертв «від дверей до дверей». 

Модуль VI. Іміджевий складник у фандрейзинговій діяльності
Тема 1. Імідж організацій соціальної сфери, його структура та вплив на фандрейзингову діяльність
Зміст теми. Сутність Іміджу. Види іміджу організацій. Функції іміджу у фандрейзинговій діяльності. Структура іміджу 

організацій. Етапи створення іміджу. Засоби формування іміджу організацій. Організаційний стиль. Візуальний образ. 
Вербальні (словесні) засоби. Рекламні засоби. PR-заходи 

Тема 2. Застосування основних рекламних технологій у фандрейзинговій діяльності.
Зміст теми. Поняття прес-релізу, прес-анонсу та прес-конференції. Особливості розробки прес-релізу.  Особли-

вості проведення прес-конференції. Поняття організаційного буклету як основного інформаційного документу про 
організацію. Сувенірна рекламна продукція та її роль у формуванні іміджу організації та налагодженні партнерства.

Тема 3. Використання Інтернет-технологій у створенні позитивного образу організацій .
Зміст теми. Створення і підтримка сайтів організацій соціальної сфери. Створення позитивного образу організації 

через соціальні мережі (facebook, instagram, youtube). Інструменти Інтернет-маркетингу та їх роль у створенні пози-
тивного образу організацій соціальної сфери (копірайтинг, SEO, мобільний маркетинг тощо).
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